
 

 

 

 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
                

 

Αθήνα, 8 Ιανουαρίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: 

Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: 

Κυβερνητική ολιγωρία στη χρηματοδότηση των δύο Μονάδων Επεξεργασίας Αποβλήτων 

Θεσσαλονίκης – Περιβαλλοντική υποβάθμιση και κοινωνικά άδικη οικονομική επιβάρυνση 

των πολιτών της Κεντρικής Μακεδονίας 

Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί, 

Η ολοκληρωμένη και σύγχρονη διαχείριση των αποβλήτων αποτελεί βασικό πυλώνα της 

βιώσιμης ανάπτυξης, της προστασίας του περιβάλλοντος και της κοινωνικής συνοχής, όπως 

προβλέπεται τόσο από τον εθνικό όσο και από τον ευρωπαϊκό σχεδιασμό για την κυκλική 

οικονομία. Ωστόσο, στην πράξη, η κυβερνητική πολιτική αποδεικνύεται αποσπασματική, 

αναποτελεσματική και κοινωνικά άδικη. 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του Τύπου και δημόσιες δηλώσεις αρμοδίων φορέων, οι δύο 

Μονάδες Επεξεργασίας Αποβλήτων (ΜΕΑ) Ανατολικού και Δυτικού Τομέα Θεσσαλονίκης, 

παρότι αποτελούν έργα στρατηγικής σημασίας για ολόκληρη την Κεντρική Μακεδονία και 

διαθέτουν αναδόχους εδώ και σχεδόν ενάμιση χρόνο, παραμένουν μέχρι σήμερα ανενεργές, 

λόγω της αδυναμίας της κυβέρνησης να εξασφαλίσει εγκαίρως την απαιτούμενη 

χρηματοδότηση. 

Η καθυστέρηση αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι δεν έχουν ακόμη εκδοθεί οι απαραίτητες 

προσκλήσεις από τα αρμόδια Υπουργεία για την ένταξη των έργων στο νέο ΕΣΠΑ, ώστε να 

ενεργοποιηθεί η χρηματοδότηση, να αποσταλούν οι συμβάσεις στο Ελεγκτικό Συνέδριο και να 
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ξεκινήσει η υλοποίησή τους. Παρά τις επανειλημμένες εξαγγελίες περί «εξασφαλισμένης 

χρηματοδότησης», οι μήνες παρέρχονται χωρίς ουσιαστικό αποτέλεσμα. 

Την ίδια στιγμή, σε άλλες περιοχές της χώρας προχωρούν έργα Μονάδων Επεξεργασίας 

Αποβλήτων μικρότερης ωριμότητας, γεγονός που αναδεικνύει την απουσία ενός συνεκτικού, 

δίκαιου και ισόρροπου εθνικού σχεδιασμού για τη διαχείριση των αποβλήτων. 

Οι συνέπειες της κυβερνητικής αδράνειας είναι ιδιαίτερα σοβαρές: περίπου το 80% των 

αποβλήτων της Κεντρικής Μακεδονίας εξακολουθεί να οδηγείται προς ταφή σε ΧΥΤΑ ή ακόμη 

και σε παράνομες χωματερές, με σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και στη δημόσια υγεία. 

Παράλληλα, οι Δήμοι και οι πολίτες καλούνται να πληρώσουν το τίμημα αυτής της αποτυχίας 

μέσω του τέλους ταφής απορριμμάτων, το οποίο μετακυλίεται στα δημοτικά τέλη, παρά το 

γεγονός ότι στερούνται των αναγκαίων υποδομών για να επιτύχουν τους στόχους ανακύκλωσης. 

Επειδή οι δύο Μονάδες Επεξεργασίας Αποβλήτων Ανατολικού και Δυτικού Τομέα 

Θεσσαλονίκης διαθέτουν αναδόχους εδώ και σχεδόν ενάμιση χρόνο, χωρίς να έχει διασφαλιστεί 

η απαιτούμενη χρηματοδότηση για την υλοποίησή τους. 

Επειδή η μη έκδοση των σχετικών προσκλήσεων ένταξης στο νέο ΕΣΠΑ αποτελεί ευθύνη της 

κεντρικής διοίκησης και ακυρώνει στην πράξη τον περιφερειακό και εθνικό σχεδιασμό 

διαχείρισης αποβλήτων. 

Επειδή η παρατεταμένη καθυστέρηση οδηγεί στη συνέχιση της ταφής περίπου του 80% των 

αποβλήτων της Κεντρικής Μακεδονίας, υπονομεύοντας τους στόχους της κυκλικής οικονομίας 

και της πράσινης μετάβασης. 

Επειδή οι Δήμοι και οι πολίτες της περιοχής επιβαρύνονται άδικα με το τέλος ταφής 

απορριμμάτων, χωρίς να φέρουν ευθύνη για την έλλειψη των αναγκαίων δημόσιων υποδομών. 

Επειδή η άνιση προτεραιοποίηση έργων σε διαφορετικές περιοχές της χώρας αντιβαίνει στις 

αρχές της ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης και της κοινωνικής δικαιοσύνης. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Για ποιους λόγους δεν έχουν εκδοθεί έως σήμερα οι απαραίτητες προσκλήσεις ένταξης 

των δύο ΜΕΑ Θεσσαλονίκης στο νέο ΕΣΠΑ, παρά την πρόοδο των διαγωνιστικών 

διαδικασιών; 

2. Ποιο είναι το συγκεκριμένο και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα για την εξασφάλιση της 

χρηματοδότησης, την αποστολή των συμβάσεων στο Ελεγκτικό Συνέδριο και την έναρξη 

κατασκευής των έργων; 

3. Πώς διασφαλίζει η κυβέρνηση την ισόρροπη και δίκαιη κατανομή των πόρων για έργα 

διαχείρισης αποβλήτων στο σύνολο της χώρας; 

4. Προτίθεται να αναστείλει ή να αναμορφώσει το τέλος ταφής απορριμμάτων για τους 

Δήμους που αποδεδειγμένα αδυνατούν να επιτύχουν τους στόχους λόγω κρατικών 

καθυστερήσεων; 



5. Ποια άμεσα μέτρα θα λάβει για την προστασία του περιβάλλοντος και των πολιτών της 

Κεντρικής Μακεδονίας μέχρι την ολοκλήρωση και λειτουργία των δύο ΜΕΑ; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Παππάς Πέτρος 

 

 

 




